



"Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу" (Софокл)

№20

(82)

снежань
2013

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТЫЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

Американский журнал *Forbes* в среду представил ежегодный рейтинг «Лучшие страны для бизнеса».

Список возглавили Ирландия, Новая Зеландия и Гонконг. Неплохие успехи у наших соседей: Литва заняла 25 место, Латвия - 35-е, Польша - 39-е. **Беларусь в список исследуемых 145 стран даже не вошла.**

Forbes особо отметил прогресс нового лидера рейтинга. Всего три года назад Евросоюз и МВФ дали Ирландии долг \$ 113 млрд. для спасения национальной экономики от бюджетного кризиса и предотвращения краха банковской системы страны. Г Сегодня Ирландия - единственная из всех участников рейтинга *Forbes* - входит в первые 15% стран по всем 11 критериям исследования.

Страна превратилась в четвертую по популярности инвестиционную юрисдикцию у заокеанских инвесторов, по привлекательности обогнав даже «азиатских тигров».

5 декабря концерн «Белнефтехим» объявил о четвертом в нынешнем году повышении цен на автомобильное топливо — в среднем на 2%. Обоснование — “в связи с изменением курса белорусского рубля по отношению к иностранным валютам”. Бензин Аи-92 теперь стоит 8.400—8.600 рублей (+200; +2,4%), Аи-95 — 9.300 (+200; +2,2%), дизтопливо (самое дешевое) — 9.400 (+200; +2,2%).

Земля все ещё вращается... или с Новым годом, дорогие читатели

Скоро завершается очередной 2013 год. Хочется подвести итоги нашей деятельности, наметить планы на будущее. Много отзывов пришлось услышать за это время в адрес нашей газеты. Были отклики благодарные и доброжелательные, аналитические, была критика, как конструктивная, так и не очень, но были и просто «недоброжелатели».

Сразу хочется сказать спасибо за тёплые слова всем нашим читателям. Приятно, что это не только шкловчане, но и жители Могилева, Витебска, Бреста, Минска, соседних районов.

Но теперь по существу. Любим мы жаловаться! В чём тут дело — трудно сказать. Безусловно, у каждого человека свои мечты. С возрастом мечты и их содержание меняются. Человек желал одного, а вышло не так, как хотелось, вот он и выражает свои чувства, иногда в довольно резкой форме. Доказывает хотя бы себе самому, что он чего-то стоит, на что-то способен, делает то, что ему интересно и приятно. Хотя со стороны выглядит это зачастую довольно забавно, во всяком случае, не соответствует общепринятым нормам поведения.

Мы часто «плачемся» по поводу того, что много работаем, но далеко не всегда видим положительные итоги своего

труда, не можем обеспечить достойную жизнь себе и близких нам людей? Мы часто ругаемся друг с другом на базарах, в магазинах, просто на улице. Мы часто не уважаем друг друга на автомобильных дорогах, не уважаем саму дорогу, за что она нередко наказывает нас. Мы часто хмурые, озабоченные, суетящиеся и постоянно напряжённые. И такое состояние не прибавляет нам ни здоровья, ни долгих лет жизни.

Может быть, нытиками мы стали потому, что живём в эпоху сплошных перемен — сколько всего мелькало перед глазами за последние двадцать лет! Может быть для одной человеческой жизни этого слишком много? Но так жить нельзя! Когда мы постоянно хмуримся, когда выражаем недовольство ходом развития событий вокруг своей персоны, то наверняка совершим ошибку, ибо гневим Судьбу, которая, как известно, «злодейка». У которой, конечно, можно что-то себе выпрашивать, но гневить её не стоит. Каждый день вокруг нас, совсем рядом, иногда чуть ли не касаясь нас, происходит много страшного — серьёзные болезни, автомобильные аварии, пожары... Можно сколько угодно до посинения пальцев стучать по дереву, но мы всё равно не знаем, как будем жить в будущем.

У редакции есть своё объяснение и по поводу поведения некоторых недоброжелателей – «пальцерастопырников». Вполне вероятно, что это просто гены. Их древние предки были по-своему активными, и чтобы вожди племени не сослали их в посудомойки, каждый, по своей возможности, очень убедительно рассказывали о том, «какой Я крутой». У кого-то из них что-то получалось, у кого-то нет. В каждом коллективе мы знаем таких «правдолюбов», ведь у них всегда виноват кто-то, но не он сам.

Главный принцип, который мы исповедуем в своей деятельности – объективно, без оглядки на мнение властных структур, освещать происходящие вокруг нас события, в первую очередь, в Шкловском районе и близлежащих регионах.

Мы не стремимся противостоять исполнительной власти и, тем более, не пытаемся быть альтернативой районной газеты «Ударны фронт». Наша задача динамично дополнять районную жизнь востребованной и интересной информацией. Тем самым участвовать в становлении гражданского общества, а также содействовать в выявлении и, по возможности, в решении возникающих проблем в различных аспектах человеческой деятельности.

В прошедшем году на страницах газеты освещались материалы по общественно-политической и духовно-нравственной тематике, поднимались вопросы экономики, коррупции, коммунально-бытовые, экологические, историко-краеведческие. По отзывам наибольший интерес у читателей вызвали материалы: «Кадры решают всё...», «Водный мир Шклова», «Гістарычны брэнд Шклова і прывабнасьць

інвестыцыі», «Пра помнікі, трактарабудаўнікоў і нашу будучыню», ряд публикаций на религиозную тему. Мы чаще официальной прессы обращались к проблемам железной дороги. Всегда с интересом читатели знакомятся с рубриками «Шкловский район в «Зеркале», «А что там у соседей?», «Знакамітыя людзі Шклоўшчыны».

Что-то у нас получалось, что-то нет. Но, главное, к нам обращались читатели со своими проблемами. И то, что отдельные из поставленных вопросов сегодня решены, либо находятся в стадии решения, наверно, есть и наша, пусть маленькая, но заслуга.

Значит, трудились не напрасно.

Уважаемые наши читатели, оставайтесь с нами! В редакционном портфеле имеются новые, интересные, на наш взгляд, материалы. В наших планах также получить и официальную регистрацию. Это позволит распространять газету не только методом «из рук в руки», но и по подписке, а, значит, и охватывать более широкий круг читателей. Планируется выход газеты и в интернетовской версии.

Любое начало даётся непросто. Мы не застрахованы от ошибок. В стране долгие годы существовала цензура в журналистике и читатели в своём большинстве не привыкли к дискуссиям. Ещё не так далеко ушли времена, когда наиболее «продвинутые» читатели, анализируя официальную прессу, пытались узнавать новости, читая редакционные материалы «между строчек». Пожилые люди, наверное, помнят и то, как в начале перестройки только «по очень большому блату» из рук в руки передавались номера

журнала «Огонёк». Но время неумолимо идёт вперёд...

В канун нового 2014 года желаю всем читателям Шклоў-інфо стараться быть веселее, добре друг к другу, наслаждаться дарованной нам жизнью и радоваться каждому прожитому мигу – самому прекрасному, что есть на этом свете! Земля всё ещё вращается и людям свойственно общаться. При этом нередко бывает, что «незыблемые принципы» у конкретного человека на протяжении всей жизни остаются «непоколебимые». Но бывает и обратная картина: человек, «заряжённый» примером других, может не только поменять свою жизненную концепцию, но и совсем по-другому посмотреть на всю свою жизнь. И это нормально.

Поэтому пишите! Спорьте, уважая друг друга! Ищите друзей и единомышленников! Страницы Шклоў-інфо всегда к Вашим услугам!

И с Новым годом, Вас, дорогие читатели и жители Шкловского района. Удачи и счастья Вам в наступающем году!

Редакция газеты Шклоў-інфо

Могилеву больше не нужны

предприниматели-челноки

Частные предприниматели, торгующие на рынках товарами легкой промышленности, могут исчезнуть в Беларуси. Причины две: правила техрегламента ТС и конкуренция с крупным бизнесом. В последний день ноября министерство экономики Беларуси отказалось от своих планов с 1 декабря запретить предпринимателям, которые платят единый налог, пользоваться упрощенным порядком подтверждения

соответствия продукции легпрома техрегламенту Таможенного союза. Применение этой нормы, отмечают наблюдатели, фактически означало бы запрет на продажу товаров, не имеющих документального подтверждения своего происхождения, и поставило бы крест на работе предпринимателей-членников. Пока власти перенесли вступление в действие новых правил на 1 июля 2014 года. Но членков это никак не успокоило. Самый большой в Могилеве "Виленский рынок" в начале декабря полупуст. Опасаясь введения драконовских мер со стороны контролирующих органов, предприниматели выбрали две тактики поведения. Часть торговцев вывесили на своих палатках таблички "товар не сертифицирован" и вышли на работу в надежде, что их не проверят. Другая половина предпочла не платить единый налог и прекратила работу до середины февраля. Как пояснила одна из предпринимательниц, не пожелавшая назвать свое имя, не работать зимой выгоднее. В декабре люди хотя бы ищут подарки к новому году, но она не решилась открыть свою точку, испугавшись обещания властей конфисковать товар без документов. А январь - абсолютно мертвый месяц для торговли, и покупателей не будет до середины февраля, пока не начнутся праздники.

О будущем практически все членки, закупающие мелкие партии товара на московских или черниговских оптовых рынках и потом продающие в Беларусь, говорят с тревогой. Ведь если не

с 1 декабря, то в июле, признают они, многим придется прекратить торговлю. "Техрегламент ТС уничтожит нас как класс", - такое мнение можно было услышать из их уст неоднократно. Но кроме техрегламента Таможенного союза у членков есть еще один, гораздо более серьезный враг, считает кандидат экономических наук **Петр Мигурский**, изучающий в качестве независимого эксперта социально-экономическое положение г.Могилева. Он обращает внимание на большое количество гипермаркетов, открывшихся в городе. Один из них - "Евроопт" - стоит буквально за забором рынка и постоянно предлагает скидки, борясь за покупателя. Уже сегодня в Могилеве конкурируют между собой не менее пяти торговых сетей. Достраивается огромный многофункциональный комплекс литовского-швейцарского инвестора AGSA и еще полдесятка гипермаркетов, примерно еще у стольких заложен фундамент. Город на сегодня, полагает **Мигурский**, перенасыщен торговыми центрами, ведь они появились даже в жилых кварталах и, по сути, стали магазинами шаговой доступности. В будущем, прогнозирует **Петр Мигурский**, часть инвесторов рискуют понести убытки. Однако что плохо инвестору, то хорошо покупателю, ведь широкое предложение заставляет торговлю снижать цены. Ассортимент товаров у членков, замечает экономист, делится на несколько категорий: верхняя и нижняя одежда, обувь, галантерея и

детские игрушки. Все вышеперечисленное есть в отделах легпрома гипермаркетов, с которыми членки не выдерживают конкуренции. "Это странновато звучит, но сегодня в продуктовых магазинах можно неплохо одеться", - соглашается с экспертом заместитель председателя Белорусской социал-демократической партии (Грамада) Игорь Борисов. В гипермаркетах, говорит он, продаются много небрендовой одежды стоимостью от 5 до 50 евро, что соответствует ценам членков. Небогатому покупателю нет необходимости посещать рынок. Зайдя за продуктами, он неспеша может выбрать кое-что из одежды и здесь же, что немаловажно, в тепле примерить выбранный товар, на который есть все сертификаты с указанием производителя. А ведь год назад, вспоминает Борисов, когда могилевские власти хотели закрыть часть рынков, на защиту членков встали общественные активисты и политики. Они помогли собрать необходимое количество подписей под петицией к властям, провели общественные слушания. Но сегодня ситуация настолько изменилась, что найти человека, защищающего мелких торговцов-членков, практически невозможно. Членки, говорит Борисов, постепенно превратились в маргинальную социальную прослойку. Не жалуют их и работники банковского сектора. Автор аналитического блога на экономические темы Евгений Андреенко отмечает, что членки часто приходят просить кредит на

развитие бизнеса, но банки им отказывают. Дело в том, объясняет он, что банкам нужны определенные гарантии возврата денег. Как вариант, они могли бы брать в залог остатки товара, принадлежащего предпринимателям. Но этому мешает опять-таки отсутствие документов на товар. Получается, членки критикуют власти за требование вести необходимый документооборот, но отсутствие сертификатов на товар вредит им самим. В таких условиях мелкие торговцы остались один на один со своими проблемами, и в этом они виноваты сами, указывает председатель Общественного объединения предпринимателей Могилевской области Татьяна Козловская. Несколько раз она предлагала членкам вступить в ее бизнес-ассоциацию, но те отказывались, узнав, что ежегодно нужно будет платить членский взнос. "Они пожалели 80 долларов в год, а теперь даже мы не можем им помочь, так как они не члены нашей организации", - сетует Козловская. Более того, добавляет она, членки не могут договориться даже между собой, живя по принципу "каждый сам за себя". По ее мнению, власти прекрасно понимают, что сегодня закрытие рынков не вызовет негативной реакции граждан. Ведь речь давно уже не идет о дефиците товаров, скорее, наблюдается их избыток. Но власть, предупреждает Козловская, должна быть готова к другой проблеме - через полгода значительная часть нынешних предпринимателей-членков будет стоять у дверей местного центра занятости.

A.Бураков

Справедливость восторжествует?

В октябрьском номере газеты «Шклов-Инфо» (№15 (77) за 2013 год была опубликована статья А.Стекловского «Кадры решают всё...», в которой, в частности, были такие строки: «В одном из сельхозпредприятий Шкловского района охранник применил физическую силу к сварщику, который в рабочее время мастерил мангал для знакомых. Результатом «общения» охранника и сварщика стала смерть последнего от нанесенных побоев». Автору статьи по этому поводу пришлось выдержать довольно серьезные претензии, скажем так, от заинтересованных читателей: мол, сплетни это, «отвечать будешь», непроверенная информация, нельзя без выезда на место публиковать такую серьезную информацию. К сожалению, информация о смерти человека оказалась достоверной. Более того, сегодня мы можем сообщить читателям, что преступление совершено на территории ОАО «Александрийское». Не ошиблись мы и в характере действий отдельных должностных лиц, попытавшихся несколько смягчить ситуацию в силу своего авторитета. Но не получилось. В дело вмешался Следственный комитет, который по факту рукоприкладства должностного лица к подчиненному возбудил уголовное дело.

Как сообщила БелаПАН официальный представитель УСК по Могилевской области **Оксана Соленюк**, "16 августа в одном из сельскохозяйственных акционерных обществ Шкловского района начальник службы охраны избил электрогазосварщика, пришедшего на работу в состоянии алкогольного

опьянения. Через несколько дней мужчина, несмотря на проведенную в больнице операцию, скончался от перитонита — воспаления брюшины, возникшего из-за закрытой тупой травмы живота, сопровождающейся разрывом стенки тонкой кишки", — рассказала она.

Начальник службы охраны сейчас проходит в качестве обвиняемого по делу о нанесении тяжких телесных повреждений, повлекших смерть.

Этот случай, в частности, был рассмотрен на состоявшемся расширенном заседании Шкловского райисполкома, на котором присутствовал первый заместитель прокурора Могилевской области О.Пимашков. Он отметил в своем выступлении резкий рост числа совершенных в Шкловском районе в этом году убийств (в 4 раза) и умышленных причинений тяжких телесных повреждений (в 2,5 раза). Обратил внимание на то, что большинство преступлений совершено лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения (на 5,8% больше, чем за 10 месяцев предыдущего года). За этот период в районе с 6 до 8 увеличилось число ДТП, совершенных нетрезвыми водителями. По причине случайного отравления алкоголем в районе умерло 3 человека.

Обращено внимание местных чиновников и сотрудников РОВД на недостаточную работу по предотвращению убийств и умышленных тяжких телесных повреждений, несерьезное отношение к анализу административных правонарушений, предупреждению хулиганств, воровства, распития спиртных напитков в общественных местах.

Конечно же, в принятом

решении определены конкретные меры по устранению отмеченных недостатков в предупреждении преступлений и, даже, устраниению причин и условий, способствующих совершению правонарушений.

Наверное, это хорошо, что периодически собираются местные и областные чиновники, обсуждают некрасивую статистику бурной деятельности непослушного народца, принимают решения и... а вы, уважаемые читатели, почитайте отчеты о подобных совещаниях в предыдущие годы. Одно и тоже – ситуация ухудшается, работаем недостаточно, но завтра все кардинально изменится, потому что работать станем по-новому.

Что такое «работать по-новому» своим подчиненным до ходчиво пояснил министр внутренних дел И.Шуневич. «Мы научились раскрывать преступления, поддерживать должный общественный порядок на улицах наших городов – это мнение большинства наших гостей (причем тут гости, спроси у жителей Шклова – достоверней будет – автор). Однако идеологической составляющей не придавалось большого значения. Сотрудник органов внутренних дел, человек в погонах обязан быть идеологически обучен и воспитан как никто другой в государстве. Государственная идеология, то, чему он служит, должна быть приоритетом во всей его службе.

Вот так, выходит, что ситуация с преступностью в районе – прямое следствие отсутствия идеологии в милиционерских рядах. Конечно, это настоящая лабуда – милиционер как раз должен быть выше всяких идеологий – у него конкретная и святая обязанность – служить белорусскому народу. А что не всегда получается, так не всегда в этом вина

милиционеров. Где достойная работа, где обещанный рост зарплат, где специалисты в организации досуга молодежи, где перспектива белорусского народа? И конкретный вопроса местной власти – у вас хотя бы в одном направлении есть положительные результаты? Или вы и дальше будете потчевать послушный избирательный округ статистической «лапшой», поданной к информационному столу в строго дозированном виде? Впрочем, избирательному округу давно уже не интересны различные достижения шкловской «вертикали». Жаль только, что людей по-прежнему убивают и не факт, что охранник-убийца не исповедовал государственную идеологию.

A.Стекловский

А что там у соседей? В Быховском районе из-за опасности африканской чумы свиней закрывают пять ферм.

- Такое решение принято потому, что обеспечить там биологическую защиту в полном объеме невозможно, - отметил главный ветврач района Александр Балтунов. Специализированных комплексов на Быховщине нет. Речь идет о небольших фермах сельхозорганизаций, где выращивали свиней в основном для нужд предприятий. Всего планируется сдать на мясокомбинаты Могилева и Бобруйска свыше 3 тысяч свиней. Параллельно продолжается контроль за состоянием домашнего скота.

- Большую опасность чувствуем со стороны России, - говорит специалист. - Случаи АЧС зафиксирован в Шумячском районе Смоленской области, а это не так далеко. Кабаны границ не знают, поэтому в регионе вынуждены регулировать их поголовье.

Модернизация белорусских цементных заводов в том виде, в каком она была произведена, не имела никакого смысла, поскольку не привела к снижению себестоимости производства. Такие факты озвучил начальник Международного информационного центра «Институт жилища – НИПТИС» **Игорь Трофимов.** По его словам, цементные производства в Беларусь сегодня находятся не в лучшей ситуации, несмотря на проведенную модернизацию. «Старые способы производства цемента имеют высокую себестоимость. Новые мощности не до конца обкатаны, и потому себестоимость новых производств также высока.

Кроме того, себестоимость производства белорусского цемента выше, чем российского, так как цементные заводы в Беларусь получают газ по цене \$280 за тыс. куб. м, в то время как российские конкуренты – по \$130 за кв. м при том, что доля энергоносителей в цементе составляет до 70%», - пояснил он.

По мнению Трофимова, для снижения себестоимости цемента предприятия переводятся на пылеугольное топливо, что позволит снизить стоимость энергозатрат на производство цемента в 3 раза. Он отметил, что можно использовать мусор в качестве технологического топлива, однако это потребует строительство мусороперерабатывающих заводов.

Как сообщалось, белорусские власти планируют в 1 квартале 2014 года завершить создание цементного холдинга, главной задачей которого является сбыт (экспорт) цемента белорусского производства.

И.Мигаев

Яны пайшлі за Каліноўскім

*Сёлета беларуская
грамадскасць адзначыла 150-
годзе нацыянальна-вызваленчага
паўстання пад кіраўніцтвам
Кастуся Каліноўскага.*

У жніўні 1772 года знясленая шматлікімі войнамі, феадальныя анархіі Рэч Паспалітая стала ахвярай змовы сваіх суседзяў – Аўстрыі, Пруссіі і Расіі, якія дамовіліся аб падзеле яе тэрыторыі. Агрэсіўная і дэспатычная Расія захапіла Інфляцкае ваяводства, большую частку Полацкага ваяводства, амаль усё Віцебскае і ўсё Магілёўскае ваяводствы (у тым ліку і Шклой), а таксама частку Мінскага ваяводства.

У мэтах стварэння на далучанай тэрыторыі Беларусі надзейнай сацыяльной апоры расійскаму самаўладству Кацярына II пачала шырокую раздачу зямель з прыгоннымі сялянамі рускім памешчыкам, найперш з ліку сваіх фаварытаў, вайскоўцаў і буйных чыноўнікаў. Пацягнулася на новыя ўладанні і тыя, каго абышлі чынам, месцам, або ўзнагародай, чыя гаспадарка прыйшла ў занядад, а паспраўднаму праца ваць не было ні жадання, ні ўмення.

У сваіх успамінах чыноўнік асобых паручэнняў А. Масалаў пісаў, што на правінцыі ўсе гэтыя чыноўнікі адчувалі сябе не вельмі добра, бо вымушаны былі жыць у варожым акружэнні і ад смутку ў асноўным “пілі горкую” і “гулялі ў карты”.

Губернская канцылярыя Магілёва, якой правіў Васіль Алоеўцаў, стала мекай для авантурыстаў, якія дамагаліся годных месцаў. Алоеўцаў і раздаваў іх, таму яго чыноўнікі “чили как золотого тельца”. Пры ім пасля працы ладзіліся шумныя п'янкі. Нават праваслаўны

епіскап Г.Каніскі скардзіўся акадэмій і вучылішчаў губернатару М.Кахоўску на Пецярбурга, афіцэры начныя сходы канцылярыстаў, бо гарнізонаў Смаленска, тое “соблазнітельно для Магілёва і Крычава. Страх истинных христиан и перад імі быў настолькі моцны, душегубно” для няверных.

Падобныя з'явы назіраліся паўстанцаў Магілёўшчыны ў той час і ў новых уладальнікаў расійцы накіравалі цэлую Шклойскага маёнтка. Няўмелае

кіраўніцтва гаспадаркай прывяло да того, што знакаміты Генеральнага штаба Людвік назіраўся ў Шклове пры Звяждоўскі, які меў намер дзейнасці вядомага фаварыта аўяднаць шэсць ініцыятыўных рускай імператрыцы Сямёна

Зорыча аказаўся губерніёу адзін кулак. Да кароткачасовым. Пры гэтым Звяждоўскага далучыліся драпежніцкая эксплуатацыя слухачы Артылерыйскай сялян і рамеснікаў Шклойскага акаDEMII паручнік Канстанцін

маёнтка прывяла да іх крайній Жэброўскі, падпаручнікі беднасці. Літаратар Антоній Аленскі і Станіслаў А.Нікіценка, які наведаў у гэтых Дзержаноўскі, а таксама час Шклой, у сваім дзённіку артылерыйскі паручнік Ян зрабіў такі запіс: “Я заходзіў у Жукоўскі са Смаленска і хаты тутэйшых сялян – што за паручнік Кацярыненскага праца і беднасць. Дзеці брудныя, грэнадзёрскага палка амаль ці пакутуюць хваробамі Будзіловіч. Пералічаныя вачэй, ці балячкамі на твары і на вайскоўцы ўвайшлі ў целе. Твары пазбаўлены кіраўніцтва мясцовых жывасці, атупелыя, хаця пад паўстанцаў.

гэтай іх маскай хаваюцца разум і хітрасць. Гэтыя людзі, відаць, пакутуюць ад празмернай беднасці і прыгнёту”. Вось чаго каштавала раскошнае жыццё фальварку, які належыў Міхаілу Макавецкаму каля Чарнаручча сучаснага Шклойскага раёна,

Амаль у аднолькавых умовах апынулася пераважная большасць сялян на новых землях. Гэта фарміравання таксама садзейнічала таму, што тройчы, ў 1794, 1831 і 1863 гадах, на Беларусі, Польшчы і Літве выбухнулі нацыянальна-вызваленчыя паўстанні.

У падзеях 1863-1964 гадоў, у адрозненне ад Заходняй Беларусі, дзе многімі паўстаскімі атрадамі кіравалі прадстаўнікі патрыятычна настроенай шляхты, на Магілёўшчыне вялікую ролю адыгралі вайскоўцы. Гэта былі слухачы Шклова Вейль адправіў у

Станавы прыстаў

Магілёў адпаведнае паведамленне. З Магілёва была паслана стралковая рота з казакоў, якія напалі на след атрада і 27 красавіка атрад паўстанцаў быў разгромлены. У плену апынуліся 20 паўстанцаў, сярод якіх трох дзеючых афіцэра. Вераготна, гэтымі вайскоўцамі былі: прапаршчыкі браты Іван і Міхаіл Манцэвічы і падпаручнік Уладзімір Корсак. З гістарычных крыніц вядома, што іх расстралялі 6 чэрвеня 1863 года ў Магілёве. Антоній Аленскі 9 месяцаў пускаў пыл у вочы следчым, спачатку хаваючы сваё сапраўднае імя, а пасля разыгryваючы вернага падданага Імперыі. Аднак прайграў. Сын адстаўнога капітана расійскай арміі, у 1862 ён скончыў Маскоўскі кадэцкі корпус (а раней гэта быў Шклоўскі кадэцкі корпус) і быў накіраваны ў Пецярбург, у Міхайлаўскую артылерыйскую акадэмію. Пакінуў навучанне і вайсковую кар'еру, каб далучыцца да паўстання. Антонію Аленскому было ўсяго 20 гадоў, калі а 9-й раніцы 11 красавіка (па іншых крыніцах 18 сакавіка) 1864 года яго расстралялі за прадуктовым складам у Мінску. Быў таксама расстраляны ксёндз Пржышылкоўскі, а Міхаіл Макавецкі, уладар фальварка каля Чарнаручча, атрымаў 12 год катаргі.

Між тым, найбольш паспяхова на Магілёўшчыне дзейнічаў атрад пад кіраўніцтвам Звяждоўскага. У форменным шыніялі афіцэра Генеральнага штаба, верхам на шэрым кані, Звяждоўскі захапіў Горы-Горкі, дзе да яго атрада далучыліся студэнты земляробчага інстытута. Яго атрад збіраў сялян, аддаваў ім усю зямлю, абяцаючы ліквідаваць рэкурцкія наборы, павіннасці і свабоду веравызнання.

Устрывожанае расійскае камандаванне тэрмінова накіравала ў Магілёў, у дапамогу

двадцаті ротам пяхоты, рэзервовыя батальёны і каалерыйскія палкі. 12 мая пад Пройскам (сучасны Слаўгарад) быў акружаны расейскімі войскамі і атрад Звяждоўскага. Вайсковае фарміраванне паўстанцаў перастала існаваць. Самому Звяждоўскуму ўдалося ўратавацца. Ён выехаў на эміграцыю, каб потым зноў вярнуцца, змагацца і быць павешаным.

Чарговае паўстанне на Беларусі было падаўлена. У адпаведнасці з даследаваннемі В.М.Зайцева за ўзел ў паўстанні толькі па Магілёўскуму ўезду была рэпрэсіравана 85 чалавек. Акрамя таго, за садзейнічанне паўстанню ў той ці іншай форме былі падвергнуты рэпрэсіям у гэтым жа ўездзе яшчэ 36 чалавек. Тым не менш, паўстанне імела вынікі, ўрад вымушаны быў часова зменшыць выкупныя плацяжы для сялян заходніх губерній.

A. Петрусеvіч
“Грамадскі магістрат” у Шклове

8 снежня 2013 года магілёўская актыўісты В.Макаранка і Д.Салаўёў зрабілі ў Шклове презентацыю грамадзянскай ініцыятывы “Грамадскі магістрат”. На сустрэчы прысутнічалі мясцовыя жыхары, якія з цікаўнасцю выслушалі інфармацыю аб грамадскім магістраце, створаным у абласным цэнтры, прапановы і пажаданні гасцей аб падтрымцы ініцыятывы на ўзроўні раёнаў, найперш, у Шклове.

“Грамадскі магістрат” – грамадзянская ініцыятыва, асноўнай мэтай якой з’яўляецца актыўізацыя мясцовага грамадства праз падтрымку мясцовых ініцыятываў,

падвышэнне ролі грамадзян і супольнасці ў працэсе прымання рашэнняў улады.

Задачы, якія стаяць перад “Грамадскім магістратам”, як грамадзянскай ініцыятывы: кансалідацыя грамадскасці, інтэлектуальных колаў, мясцовых лідэраў вакол “Грамадскага магістрату”; стварэнне ўмоў для іх эффектыўнай працы і рэалізацыі патэнцыялу ўсіх удзельнікаў ініцыятывы; шырокая презентацыя ў грамадстве альтэрнатыўных палітык, вынікаў дзейнасці лідэраў і экспертаў; стварэнне партнёрскіх адносін з мясцовай уладай у галіне вырашэння проблем раёна.

Грамадства можа і павінна прымаць ўзел у гарадзкіх і раённых спраўах, быць важкім суб'ектам у працэсе прыняцця ўладных рашэнняў на мясцовым узроўні. У рамках ініцыятывы жыхары горада і раёна здольны ўзяць на себя ініцыятывы, а эксперты згуртаванне можа рэалізаваць свой патэнцыял у дзейнасці на карысць народа. Нашы каштоўнасці – рэальнае мясцове самакіраванне, грамадскі ўзел і грамадскі контроль.

Вытокі магілёўскага “Грамадскага магістрата” – у 2006 годзе пасля выбарчай прэзыдэнцкай кампаніі ў грамадстве ўзнік высокі попыт на “пазітыўную альтэрнатыву”: каб грамадства ўстойліва развівалась, мы павінны ведаць яго проблемы. Якраз “Грамадскі магістрат” і з’яўляецца пасрэднікам паміж уладамі і грамадствам. І што тут кепскага?

Больш того, для актыўных грамадзян з’явілася пляцоўка для рэалізацыі ініцыятываў – кожны чалавек можа стаць удзельнікам мерапрыемстваў, карысных для горада і вёскі. “Грамадскі магістрат” Магілёва шмат чаго

ўжо зрабіў практычна толькі за тры гады дзейнасці: праведзена некалькі “круглых сталоў” і грамадскіх слуханняў, прысвечаных праблемам развіцця мясцовых супольнасцей, беларускамоўнай адукцыі, захавання гістарычнай спадчыны горада, сітуацыі на рынках горада. Праведены шэраг сацыялагічных даследванняў па гістарычнай спадчыне, перспектыве эксплуатацыі “хрушчовак”, “Грамадскі магістрат” падказаў ідэю неабходнасці развіцця рэальнага мясцовага самакіравання і падвышэння ролі грамадзян і супольнасцей.

“Грамадскі магістрат” імкнецца ствараць магчымасці нашай супольнасці гаварыць аб актуальных праблемах, распрацоўваць і прадстаўляць свае варыянты рашэнняў сваіх і агульных праблем. З дапамогай “магістрату” выдадзены і презентаваны шэраг рэзанансных даследванняў по гісторыі горада і яго сацыяльна-эканамічнаму развіццю.

У ліку нядайніх добрых спраў актыўістаў “магістрата” – змаганне за гістарычную спадчыну горада і вобласці. Мясцовыя ўлады падрыхтавалі ўнушальны спіс на выключэнне з ліку гістарычных шэраг будынкаў, але ён не быў рэалізаваны з прычыны прынцыповай пазіцыі магілёўскай інтэлігенцыі, на што адрэгавалі як у аблвыканкаме, так і ў міністэрстве архітэктуры і будаўніцтва.

Зараз удзельнікі “Грамадскага магістрата” працягваюць працу па стварэнню шэрагу альтэрнатываў па грамадска значным пытанням, ствараюць партнёрскае кола з ліку рэгіональных арганізацый і ініцыятываў, валодаючых

патэнцыялам для эфектыўнага ўдзелу ў вырашэнні рэгіональных праблем.

У сваім выступе ад імя мясцовых жыхароў П.Мігурскі звярнуў увагу на ўжо дзеючыя ініцыятывы ў Шкловскім раёне. З дапамогай мясцовай незалежнай газеты “Шклов-Інфо” грамадства інфармуеца аб праблемах, мясцовыя актыўісты прымаюць актыўны удзел у іх вырашэнні. Напрыклад, у 2012 годзе, калі было “замарожана” будаўніцтва Лядовога палаца ў Шклове, маладыя людзі пад началам Яраслава Фясько сабралі больш за сотню подпісаў за ўзнаўленне будаўніцтва. Мы бачым, што мясцовыя ўлады часткова стрымалі слова па ўзнаўленню будоўлі, якая зноў запаволілася у апошні час. Што ж, калі трэба, грамадскасць горада зноў праявіць актыўнасць і дойдзе да самых высокіх кабінетаў, каб такі патрэбны гораду і людзям аб'ект быў у наступным годзе завершаны.

Мясцовы краявед А.Грудзіна распавёў пра шкловскі досвед у вырашэнні пытанняў праз актыўнасць грамадзян. Яшчэ ў 80-я гады 20 стагоддзя ў шкловскіх камуністах былі планы зруйнаваць ратушу (розуму адрамантаваць, відаць, не хапіла). Дык вось, самы актыўны ўдзел у будаўнічых работах прымаў А.Лукашэнка, які ў тыя часы працаваў дырэктарам саўгаса “Гарадзец”. Ці не з таго часу і пачаўся яго шлях у вялікую палітыку?

Звярнулі ўвагу мясцовыя актыўісты і на вельмі негатыўнае рэагаванне асобных прадстаўнікоў райвыканкама на ініцыятывы грамадзян і зарэгістраваных грамадскіх арганізацый - як усё

роўна ў іх гэту ўладу адбіраюць. Відаць, з райвыканкамаўскіх вакон не бачна, што на двары 21-е стагоддзе і многія праблемы грамадства трэба вырашаць сумесна.

Яраслаў Фясько звярнуў увагу на вялікія праблемы ў Шкловскім раёне ў ахове здароўя, прывёў канкрэтныя прыклады. Ёсць недапрацоўкі ў арганізацыі адпачынку моладзі, у культуры навогул і з гэтым трэба змагацца.

Удзельнікі сустрэчы дамовілісь актыўізаваць свае дзеянні ў справе паляпшэння ўзроўня жыцця раёна і яго жыхароў, стварыць “шкловскі магістрат”, тым больш, што ў свой час горад меў магдэбургскае права.

В.Добрая

П р а в и т е л ь с т в е н н о е постановление № 569, урезавшее выплаты по больничным листам, особенно сильно ударило по молодым специалистам, у которых период уплаты страховых взносов составляет менее шести месяцев. Вместо среднедневного заработка за дни болезни им начисляют **пособие в минимальном размере, равном 50% бюджета прожиточного минимума.**

В тоже время, согласно статье **47 Конституции**, гражданам Беларуси гарантируется право на социальное обеспечение в старости, в случае болезни, инвалидности, утраты трудоспособности, потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом. Но вряд ли можно считать социальным обеспечением уровень половины бюджета прожиточного минимума.

http://naviny.by/tubrics/society/2013/12/08/ic_articles_116_183888/

Рэдактар П.С.Мігурскі Надрукавана на ўласным аbstаліванні. Наклад: 299 ас.

Адрас: 213018 Магілёўская в., Шкловскі р., в.Дабрэйка. Тэл. 8 02239 92618; 8 0298 499670

E-mail: agro56@tut.by. РАСПАЎСЮД БЯСПЛАТНЫ. Падпісаны ў друк 14.12.2013